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 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАПРАВЛЕНИЯ 
511000 – ГЕОЛОГИЯ


1.1. Направление утверждено приказом Министерства образования Российской Федерации от 02.03.2000 №686. 

1.2. Степень выпускника: Магистр геологии.
Нормативный срок освоения основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 511000 – Геология при очной форме обучения – 6 лет. Основная образовательная программа подготовки магистра состоит из программы подготовки бакалавра по соответствующему направлению (4 года) и специализированной подготовки магистра (2 года).
1.3. Квалификационная характеристика выпускника. 

Магистр геологии осуществляет деятельность, требующую углубленной фундаментальной и профессиональной подготовки, связанной с изучением строения земной коры, поисками и разведкой месторождений полезных ископаемых, решением конкретных геологических задач. Объектами профессиональной деятельности магистра геологии являются: Земля, ее оболочки, геологическое и геохимическое строение земной коры, геологические процессы, геофизические поля, горные породы, минералы, кристаллы, минеральные ресурсы.

Магистр геологии:

– выполняет с использованием современной вычислительной техники обработку, обобщение, систематизацию и анализ фондовых, полевых и лабораторных геологических, геофизических, геохимических, гидрогеологических, инженерно-геологических, геокриологических, эколого-геологических данных; выполняет полевые и лабораторные геологические работы; 

– разрабатывает нормативные методические документы, предложения и мероприятия в области производства геологических работ;

– составляет научно-технические отчеты, пояснительные записки, карты, схемы и другую установленную отчетность по утвержденным формам;

– следит за соблюдением установленных требований, действующих норм, правил и стандартов;

– участвует в проведении научных геологических, полевых, лабораторных, экспериментальных исследований и разработок по отдельным разделам темы в соответствии с утвержденной методикой;

– участвует во внедрении результатов научных полевых и лабораторных геологических исследованиях;

– участвует в экспертизе научных работ, в работе семинаров, научно-технических конференций, в подготовке публикаций, составлении заявок на изобретения и открытия.

Требования к знаниям и умениям, удовлетворяющие данной квалификационной характеристике, приводятся в п.7.1.

Сферами профессиональной деятельности магистра геологии являются:

– организации Министерства природных ресурсов Российской Федерации, Государственного комитета по экологии, Министерства по чрезвычайным ситуациям;

– академические и ведомственные научно-исследовательские организации, связанные с решением геологических проблем;

– организации, связанные с мониторингом окружающей среды и решением экологических задач;
– учреждения системы высшего и среднего специального образования.

Исходя из своих квалификационных возможностей магистр геологии может работать в научных геологических лабораториях, в вычислительных центрах, на геологических предприятиях, в научно-исследовательских учреждениях, проектных и изыскательских организациях на должностях начальника отряда, начальника партии, геолога, геофизика, геохимика, гидрогеолога, инженера, младшего научного сотрудника (при наличии рекомендации вуза), инженера-исследователя, инженера по охране окружающей среды (эколога) и на других должностях в соответствии с полученной квалификацией и требованиями Квалификационного справочника должностей руководителей специалистов и других служащих, утвержденных постановлением Министерства труда России от 21.08.98 № 37.

Магистр геологии может быть подготовлен к педагогической деятельности на должности преподавателя высшей школы или на должности преподавателя (учителя) в средней школе, колледже, системе среднего профессионального образования при условии освоения соответствующей дополнительной образовательной программы психолого-педагогического профиля.

1.4. Возможности продолжения образования.
Магистр подготовлен к обучению в аспирантуре преимущественно по специальностям научных работников Министерства науки России: 01.03.04, 07.00.10, 25.00.01 – 25.00.13, 25.00.16 – 25.00.23, 25.00.25, 25.00.28, 25.00.29, 25.00.31, 25.00.34, 25.00.35, 25.00.36.
1.5. Аннотированный перечень магистерских программ (проблемное поле направления подготовки).

511001 – Геотектоника
Тектоника и геодинамика различных оболочек Земли, их изменение во времени и в пространстве. Структурные формы и структурные парагенезы, тектоническое районирование, выявление закономерностей проявления тектонических движений и формирования тектонических структур различных рангов, компьютерное и тектонофизическое моделирование деформаций земной коры и тектоносферы в целом, восстановление полей тектонических напряжений. Прогнозирование распределения и формирования различных полезных ископаемых, изучение тектонических условий возникновения землетрясений и других катастрофических явлений в рамках геоэкологического картирования.

511002 – Литология
Учение о составе, строении, происхождении и эволюции в истории Земли осадочных горных пород. Методы расшифровки генезиса этих образований (путем стадиального, фациального, формационного анализов), познания и моделирования процессов осадконакопления, породо- и рудообразования. Научно обоснованные палеографические реконструкции, способствующие выбору направлений поиска новых месторождений, а также эколого-геологическим прогнозам.

511003 – Геология дна морей и океанов
Геолого-геофизические, стратиграфические, литологические и петролого-геохимические методы расшифровки строения, вещественного состава, динамики и процессов формирования дна современных акваторий, эволюции их в геологической истории нашей планеты, а также генерируемых на их дне полезных ископаемых. Сравнительно-литологический анализ современного древнего осадко- и породообразования в морях и океанах, выполнение палеографических и палеодинамических реконструкций.

511004 – Региональная геология
Обобщение регионально-геологических данных, выявление общей картины и общих закономерностей исторического развития земной коры. Восстановление истории геологического развития отдельных структурных элементов земной коры, изучение физико-географических и палеотектонических условий формирования геологического разреза. Составление геологических карт различного содержания с целью выявления условий образования полезных ископаемых, а также для геоэкологического прогноза.


511005 – Геология и геохимия полезных ископаемых
Геология и геохимия полезных ископаемых, прогноз и оценка минеральных ресурсов, организация поисков и разведки с учетом экологической безопасности и экономической целесообразности. Определение достоверных и прогнозных запасов минерального сырья, экспертиза проектов освоения месторождений твердых полезных ископаемых; новейшие методы исследования руд, геолого-структурного, палеовулканического и термобарогеохимического изучения рудных объектов, методы математической геологии, позволяющие разрабатывать геолого-генетические модели основных промышленных типов месторождений полезных ископаемых с целью их поиска, разведки и комплексного освоения.

511006 – Палеонтология 
Биологическое разнообразие, филогения, история развития групп ископаемых организмов: палеозоология, палеоботаника, микропалеонтология, палинология. Изучение закономерностей и темпов эволюции, изменения таксономического состава и смены групп в связи с изменением среды; исследования в области тафономии: закономерности накопления и сохранения ископаемых остатков, палеоэкология и палеобиография моря и суши, экспериментальные исследования микроструктуры и палеобиогеохимии скелетных тканей, исследования в области применения математических методов и компьютерного моделирования в палеонтологии.

511007 – Геофизика
Нефтегазовая, рудная, структурная, морская, региональная, гидрогеологическая и инженерно-геологическая геофизика. Теоретические и методологические основы геофизических исследований, принципы их комплексирования с использованием физико-геологического моделирования изучаемых объектов. Современные технологии и комплексы полевых наблюдений, методы комплексной обработки и интерпретации геофизических данных для изучения строения земной коры, месторождений полезных ископаемых, определения геометрических параметров геологического разреза, оценки физических свойств горных пород, руд, подземных вод, характеристики устойчивости инженерных сооружений в период их эксплуатации.

511008 – Геофизические методы исследования Земной коры
Теория и методика геофизических методов исследования: сейсмометрии и сейсмологии, электрометрии, гравиметрии, магнитометрии, ядерной геофизики, геофизических методов исследования скважин. Приемы наблюдений, способы обработки и интерпретации получаемых данных с применением современных математических методов и вычислительной техники. Применение геофизических методов для изучения глубинного строения Земли, физических свойств горных пород, природных и техногенных геологических процессов, решения геолого-поисковых, разведочных нефтяных, рудных, инженерно-геологических, гидрогеологических и экологических задач.

511009 – Экологическая геофизика

Теория и методология экогеофизических исследований. Эколого-геофизическое моделирование. Изучение воздействия геофизических полей на природные и природно-техногенные экосистемы. Технологии комплексных экогеофизических исследований. Эколого-геофизическое районирование урбанизированных и промышленных территорий; геофизический контроль техногенного загрязнения литосферного пространства и подземных вод. Экогеофизический мониторинг природных и антропогенных геологических процессов и катастроф. Медицинская геофизика. Правовые основы эколого-геофизического мониторинга, проектирования и экспертизы.

511010 – Кристаллография и кристаллохимия
Проблемы теоретической и практической кристаллохимии. Теория симметрии кристаллов. Методы рентгеноструктурного анализа новых минералов и синтетических веществ, прецизионные методы анализа распределения электронной плотности в кристаллах, новейшие проблемы классификации и систематики структурных типов минералов, методы выращивания монокристаллов; комплексные рентгеноструктурные, спектроскопические исследования монокристаллов природных и синтетических минералов – новых перспективных материалов (сверхпроводников, сегнетоэлектриков, лазеров, драгоценных камней и др.); основы методов математического моделирования кристаллических структур и свойств минералов.

511011 – Геммология
Общая геммология, минералогия месторождений драгоценного камня; физика твердого тела, физика минералов, спектроскопия, кристаллохимия (структура и свойства), кристаллооптика, методы выращивания и облагораживания драгоценных камней и камнесамоцветного сырья. Выращивание синтетических аналогов драгоценных камней и искусственных материалов, облагораживание камнесамоцветного сырья, использование и усовершенствование методов неразрушающей диагностики геммологических объектов, изучение месторождений камнесамоцветного сырья.

511012 – Минералогия
Фундаментальные и прикладные направления исследований минерального вещества. Конституционно-физические и физико-химические основы состояния минерального вещества в различных термодинамических и геодинамических условиях; физика минералов и современные методы исследования морфологии, внутреннего строения, структурного несовершенства, фазово-химической неоднородности и связанных с ними свойств реальных минералов, изучение их вариаций в зависимости от условий образования и изменения в природных и технологических процессах; термодинамика минералов; минералогия земной коры и мантии Земли, ее поверхности и дна океанов; космическая минералогия, минералогия различных промышленных и генетических типов месторождений золота и других благородных металлов, черных, цветных, редких металлов и элементов, нерудного, агрохимического и технического сырья; минералогия алмазов и камнесамоцветного сырья; минералогическое обеспечение геммологии, экспертная оценка, аппаратурная диагностика и сертификация драгоценных и цветных камней; минералогия новых видов полезных ископаемых и минералогическое материаловедение; минералогическое картирование и минералогические методы поисков полезных ископаемых; технологическая минералогия, минералого-технологическое картирование и обоснование эффективной технологии переработки минерального сырья, утилизация промышленных и других отходов; экологическая минералогия; биоминералогия; минералогическая экспертиза и сертификация товарной продукции переработки минерального сырья.

511013 – Петрология
Изучение вещественного состава, структуры и происхождения горных пород, слагающих земную кору и верхнюю мантию Земли. Методы формационного анализа, термо-, барометрии и других специализированных методов исследования; изучение особенностей кристаллизации магматических расплавов в приповерхностных и глубинных условиях, процессов преобразования пород в условиях регионального и локального метаморфизма; особенности распределения рудного вещества при этих процессах. Разработка научно обоснованных методов поисков месторождений полезных ископаемых.

511014 – Геохимия
Изучение химического и изотопного состава геологических объектов (пород, руд, вод, и др.), поведения химических элементов и их изотопов в геологических процессах. Геохимия биосферы, рудообразования, мантии; экологическая геохимия, изотопная геохимия и геохронология, космохимия; методы математического и экспериментального моделирования геохимических процессов, инструментальные методы анализа вещества, методы математической обработки и интерпретации геохимических данных. Геохимические методы поисков месторождений полезных ископаемых.

511015 – Экологическая геохимия
Фундаментальные и прикладные геохимические проблемы охраны окружающей среды. Теоретические проблемы геоэкологии и геохимии – биогеохимия, геохимические циклы элементов в биосфере, техногенная геохимия; методы математического моделирования техногенных геохимических процессов, инструментальные методы геохимического анализа природных веществ, методы мониторинга окружающей среды и оценки экологического риска; методика экспертизы природоохранных мероприятий и проектов. Основы российского и зарубежного законодательства в области охраны природы; экономика природопользования, экологически безопасные технологии переработки минерального сырья и захоронения отходов.

511016 – Инженерная геология
Инженерная геодинамика и региональные закономерности формирования инженерно-геологических условий крупных территорий. Особенности формирования эндогенных и экзогенных процессов и их инженерно-геологических аналогов. Инженерно-геологическая оценка территорий и массивов пород, обоснование проектирования, строительства и эксплуатации сооружений и территорий. Обоснование защитных инженерных мероприятий, прогнозирование инженерно-геологических процессов. Методы региональных инженерно-геологических исследований. Методы типизации, инженерно-геологического районирования и картографического моделирования территорий. Инженерная геология России и сопредельных стран.

511017 – Грунтоведение и искусственный литогенез
Закономерности формирования состава и свойств грунтов на различных стадиях литогенеза. Генетические типы грунтов и их массивы. Химико-минеральные, физические, физико-химические, термодинамические и физико-механические особенности грунтов. Региональные закономерности формирования грунтов. Современные методы и методики изучения состава, строения и свойств грунтов. Техническая мелиорация горных пород и искусственный литогенез. Геохимические и физико-химические закономерности искусственного преобразования пород. Методы искусственного обезвоживания, уплотнения, кольматации, инъекционного химического закрепления пород. Методы использования искусственных физических полей.

511018 – Экологическая геология
Экологические функции приповерхностной части литосферы и гидросферы: ресурсная, геодинамическая, санитарная. Экологические исследования изменений приповерхностной части литосферы под влиянием катастрофических геологических процессов и техногенеза. Теория и методы оценки устойчивости приповерхностной части литосферы и гидросферы, управление состоянием и свойствами массивов горных пород – с целью сохранения их экологических функций. Правовые основы охраны природы и недропользования. Принципы рационального недропользования. Методы оценки техногенного воздействия на геологическую среду и прогноза ее техногенных изменений. Методика комплексного эколого-геологического картирования. Геоинформационные системы. Организация системы мониторинга геологической среды.

511019 – Геокриология
Процессы тепловлагопереноса в горных породах и их влияние на формирование физико-химических и механических свойств пород, формирование криогенных формаций; методика физического и математического моделирования геокриологических процессов. Физика, химия, петрография и механика мерзлых пород; региональная и историческая геокриология; геотехнические системы в криолитозоне; геокриологический прогноз; геоэкология в криолитозоне.

511020 – Гидрогеология
Типы гидрогеологических структур и региональных потоков подземных вод, гидрогеологические и гидрогеохимические аспекты формирования подземных вод. Условия формирования и методы оценки естественных и эксплуатационных ресурсов пресных подземных вод; основные методические проблемы постановки поисково-разведочных работ и оценки эксплуатационных запасов подземных вод; специальные гидрогеологические исследования при разведке и разработке месторождений минеральных, термальных и промышленных вод, нефти и газа; методы полевых гидрогеологических и гидрогеофизических исследований; математические методы гидрогеологических расчетов; построение математических моделей геофильтрации и геомиграции; теоретические основы алгоритмов численного решения прямых и обратных задач, современные компьютерные информационные технологии (ведение баз данных, кадастров, постоянно действующих моделей).

511021 – Гидрогеоэкология
Основы применения промышленных и сельскохозяйственных технологий; основы законодательства о недрах и водного законодательства; основы общей и специальной экологии, почвоведения; гидрогеологические аспекты мелиоративного, гидротехнического гражданского строительства, горнопромышленного и нефтепромыслового производства, водно-хозяйственной деятельности; методы гидрогеохимических и гидрогеодинамических исследований, методы численного геофильтрационного, геомиграционного, гидрогеохимического моделирования, обоснование постановки и методы осуществления мониторинга подземных вод, современные компьютерные информационные технологии (ведение баз данных, кадастров, постоянно действующих моделей).

511022 – Геология и геохимия нефти и газа
Глобальные и региональные закономерности нефтегазоносности, классификация нефтегазоносных бассейнов. Состав органического вещества пород и нефти; генетические связи флюидов залежей с конкретными нефтегазоматеринскими толщами. Современные модели нефте- и газообразования (термокаталитические, механохимические и т.д.). Способы установления конкретных биопродуцентов, времени формирования залежей. дальности миграции. Современные аналитические методы исследования органического вещества и нефти. Методы исследования осадочных пород, емкостных и фильтрационных свойств коллекторов. Принципы выделения нефтегеологических комплексов. Условия формирования и эволюция коллекторов в литогенезе, прогнозирование свойств коллекторов и флюидоупоров. Принципы нефтегеологического районирования; моделирование нефтегазообразования и нефтегазонакопления, оценка перспективности объектов. Модели нефтегеологических объектов. Базы и банки данных и их использование в нефтегазовой геологии.

511023 – Геология угля и сланцев
Общие закономерности формирования и размещения твердых горючих ископаемых, оценка их ресурсов. Качество и направление использования углей и горючих сланцев. Прогноз редкоземельного оруденения углей и сланцев, связь торфонакопления и углеобразования с нефтегазообразованием.

511024 – Экологическая нефтегазовая геология
Особенности воздействия производственных процессов поисков, разведки, добычи и транспортировки нефтепродуктов на окружающую среду. Загрязнение геологической среды нефтепродуктами. Влияние нефти, газа и отдельных их компонентов на биосферу, гидросферу, атмосферу. Мониторинг нефтяных загрязнений. Методы борьбы с нефтяными загрязнениями и разливами.

511025 – Геоинформатика
Теоретические основы геоинформатики. Системы сбора и хранения геоинформации. Базы геоданных. Автоматизированные системы обработки, анализа, количественной интерпретации геоданных. Банки знаний и экспертные системы. Вычислительные комплексы и автоматизированные рабочие места. Сети передачи информации. Компьютеризированные технологии геолого-геофизических и геохимических исследований при поисках и разведке минерального сырья, решении геологических, гидрогеологических, инженерно-геологических, геоэкологических задач. Национальные системы сбора, передачи и обработки геоданных.

511026 – Экономическая геология
Интегральные геолого-экономические подходы к оценке состояния, процессов и объектов геологической среды. Тенденции развития и современная конъюнктура рынков минерально-сырьевых ресурсов мира; принципы формирования стратегии геологоразведочных работ, рациональное и комплексное использование минеральных ресурсов, отходов горнопро-мышленного производства и техногенных месторождений; ресурсосберегающие технологии и природоохранные мероприятия.

511027 – Геологическое образование
История и методология геологических наук. Геологическое образование в России и за рубежом. Современные проблемы геологического образования. Непрерывное геологическое образование. Непрофессиональное геологическое образование. Структура профессионального геологического образования. Многоступенчатое геологическое образование, стандарты геологического образования. Методика преподавания геологических дисциплин в средней школе, техникуме, вузе. Геологические практики как основа профессионального образования. Проблемы развития региональных центров геологического образования. Экономико-нормативная база геологического образования.

511028 – Стратиграфия
Изучение теоретических и практических аспектов стратиграфических исследований, разработка местных и региональных стратиграфических схем от докембрия до голоцена, биостратиграфическое обоснование стратиграфических шкал и геохронологии в подразделениях различных рангов, проблемы зонального расчленения и корреляции осадочных образований земли, исследования событийной стратиграфии, экостратиграфии и комплексного применения различных стратиграфических методов: магнитостратиграфии, сейсмостратиграфии, ритмостратиграфии.

511029 – Геология морских нефтяных и газовых месторождений

Основные закономерности распределения месторождений углеводородного сырья в бассейнах мирового океана. Тектонические и физико-химические особенности формирования осадочных бассейнов и их нефтегазоносности. Гидраты в осадках морей и океанов и способы их выявления. Океанологические, гидрографические, седименталогические, биохимические исследования осадка и водной толщи. Геохимические и геофизические методы прогноза и поисков месторождений нефти и газа в акваториях.

Научно-исследовательская составляющая каждой из аннотированных магистерских программ по решению Ученого совета вуза реализуется через авторские магистерские программы (магистерские специализации), отражающие существующие в данном вузе научно-педагогические школы по конкретным разделам соответствующих наук.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ, 
НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ 
СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА, 
И УСЛОВИЯ КОНКУРСНОГО ОТБОРА 

2.1. Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра, должны иметь высшее профессиональное образование определенной ступени, подтвержденное документом государственного образца. 

2.2. Лица, имеющие диплом бакалавра по направлениям 511000 –Геология, Прикладная геология, Технологии геологической разведки, зачисляются на специализированную магистерскую подготовку на конкурсной основе. Условия конкурсного отбора определяются вузом на основе Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования бакалавра по направлению 511000 – Геология.

2.3. Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра по направлению 511000 – Геология и имеющие высшее профессиональное образование, профиль которого не указан в п.2.2, допускаются к конкурсу по результатам сдачи экзаменов по дисциплинам, необходимым для освоения программы подготовки магистра и предусмотренным Государственным образовательным стандартом подготовки бакалавра по направлению 511000 – Геология.

Для выполнения указанных требований вузами, реализующими подготовку магистров по направлению 511000 – Геология, Отделением геологии УМО университетов разрабатывается и утверждается программа комплексного экзамена по основным дисциплинам профилизаций, обеспечивающим освоение конкретной магистерской программы.

3. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОСНОВНОЙ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ПОДГОТОВКИ

МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 511000 – ГЕОЛОГИЯ


3.1. Основная образовательная программа подготовки магистра разрабатывается на основе настоящего Государственного образовательного стандарта и включает в себя учебный план, программы учебных дисциплин, программы учебных и производственных (научно-исследователь-ской и научно-педагогической) практик и программу научно-исследова-тельской работы. 

3.2. Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки магистра, к условиям ее реализации и срокам ее освоения определяются настоящим Государственным образовательным стандартом. По направлению разрабатывается, как правило, несколько магистерских программ. 

3.3. Основная образовательная программа подготовки магистра состоит из основной образовательной программы подготовки бакалавра и программы специализированной подготовки, которая, в свою очередь, формируется из дисциплин федерального компонента, дисциплин национально-регионального (вузовского) компонента, дисциплин по выбору студента и научно-исследовательской работы. Дисциплины по выбору студента в каждом цикле содержательно должны дополнять дисциплины, указанные в федеральном компоненте цикла.

3.4. Основная образовательная программа подготовки магистра должна иметь следующую структуру: 

в соответствии с программой подготовки бакалавра:

цикл ГСЭ – Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины;

цикл   ЕН – Общие математические и естественнонаучные дисциплины;

цикл ОПД – Общепрофессиональные дисциплины направления;

         ФТД – Факультативные дисциплины;

            СД – Специальные дисциплины;

          ИГА – Итоговая государственная аттестация бакалавра;

в соответствии с программой специализированной подготовки:

цикл ДНМ – Дисциплины направления специализированной подготовки;

      СДМ – Специальные дисциплины магистерской подготовки;

                  НИРМ – Научная (научно-исследовательская и (или) научно-педагогическая) работа магистра;

                  ИГАМ – Итоговая государственная аттестация магистра.

3.5. Содержание национально-регионального компонента основной образовательной программы подготовки магистра должно обеспечивать подготовку выпускника в соответствии с квалификационной характеристикой, установленной настоящим Государственным образовательным стандартом.

4. ТРЕБОВАНИЯ К ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ МИНИМУМУ

СОДЕРЖАНИЯ  ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ

ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА

ПО НАПРАВЛЕНИЮ 511000 – ГЕОЛОГИЯ

	Индекс
	Наименование дисциплин и их основные разделы
	Всего часов 

	Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки бакалавра по данному направлению определены в Государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования подготовки бакалавра по направлению 511000 – Геология:

– теоретическое обучение, включая экзаменационные сессии, подготовку и защиту квалификационной работы
– практики
	6 264

1 188

	Итого часов подготовки бакалавра
	7452

	Требования к обязательному минимуму содержания

специализированной подготовки

	   ДНМ.00
	Дисциплины направления
	    810

	ДМН.Ф.00
	Федеральный компонент
	    500

	ДНМ.01
	Современные проблемы геологии
     Современные проблемы геологии, геофизики, геохимии, инженерной геологии, гидрогеологии, геокриологии, геологии полезных ископаемых, экологической геологии; проблемы комплексных геолого-геофизических и геохимических исследований при решении научных и прикладных задач.
	      80

	ДНМ.02
	История и методология геологических наук

     Донаучный этап развития геологии (с древ-ности до XVIII в.). Научный этап развития геологии (с начала XIX в.). Современное состояние и ближайшие перспективы геологии. Принципы построения научного исследования. Понятие модельного подхода в геологии.
	      70

	ДНМ.03
	Компьютерные технологии в геологии

     Компьютерные технологий в геологической науке и образовании; компьютерные технологии в науках о Земле; геоинформационные сис-темы: сбор, хранение, обработка, анализ и пе-редача информации; методы количественной интерпретации геоданных; банки знаний; ком-пьютеризированные технологии геологичес-ких, геофизических, геохимических, инженер-но-геологических и геоэкологических исследований.
	    150

	ДНМ.04
	Философия естествознания

     История развития философских концепций естествознания; научные, философские и религиозные картины мира; научное и вненаучное знание; физический, химический, биологический, геологический уровни организации материи; пространство и время; принципы эволюции и развития живых систем; биосфера и ноосфера.
	    200

	ДНМ.Р.00
	Национально-региональный (вузовский) компонент
	    310

	ДНМ.Р.01
	Дисциплины, устанавливаемые вузом (факультетом)
	    200

	ДНМ.Р.02
	Дисциплины по выбору студента
	    110

	   СДМ
	Специальные дисциплины
	    702

	СДМ.00
	Специальные дисциплины магистерской программы
	    432

	ДВМ.00
	Дисциплины по выбору студента
	    270

	НИРМ.00
	Научно-исследовательская работа
	2 052

	НИРМ.01
	Научно-исследовательская работа в семестре
	1 188

	НИРМ.02
	Научно-исследовательская практика
	    756

	НИРМ.03
	Научно-педагогическая практика
	    108

	ИГАМ
	    Итоговая государственная аттестация, в том числе подготовка и защита выпускной квалификационной работы
	1 134

	Итого часов специализированной подготовки 

магистра

Всего
	4 698

12 150


5. СРОК РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ

ПРОГРАММЫ  ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА

ПО НАПРАВЛЕНИЮ 511000 – ГЕОЛОГИЯ

5.1. Срок освоения основной образовательной программы подготовки магистра при очной форме обучения                                – 312 недель, 

в том числе:

– образовательная программа подготовки бакалавра     – 208 недель,

– специализированная программа подготовки 

магистра                                                                                          – 104 недели,

из них: 

теоретическое обучение (включая научно-

исследовательскую работу студентов, в том числе лабо-

раторные, камеральные и вычислительные работы, а также 

экзаменационные сессии)                                                               – 50 недель,
практики:                                                                            – 16 недель:

научно-исследовательские                                             – 14 недель,

научно-педагогическая (108 час. педнагрузки*)           – 2 недели,

итоговая государственная аттестация, включая

 подготовку и защиту выпускной квалификационной работы   – 21 неделя,

каникулы за период специализированной подготовки

(включая 4 недели последипломного отпуска)                            – 17 недель.

Примечание. При планировании педагогической практики УМО рекомендует следующее распределение нагрузки по видам занятий: лекции – 2 часа (подготовка – 40-50 часов); семинарские занятия – 4 часа (подготовка – 20-30 часов); практикумы или руководство студенческой практикой – 20-30 часов (подготовка – 4-6 часов).

5.2. Сроки освоения основной образовательной программы подготовки магистра по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения увеличиваются на полтора года относительно нормативного срока, установленного п.1.2 настоящего Государственного образовательного стандарта, в том числе по программе бакалавра – на один год.

5.3. Максимальный объем учебной нагрузки студента устанавливается 54 часа в неделю, включая все виды его аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) работы.

5.4. Объем аудиторных занятий студента при очной форме обучения в связи с сокращенными сроками теоретического обучения за счет большой продолжительности геологических практик не должен превышать в среднем за период теоретического обучения по основной образовательной программе подготовки бакалавра 32 часа в неделю, за период специализированной подготовки магистра – 16 часов в неделю. При этом в указанный объем не входят обязательные практические занятия по физической культуре и занятия по факультативным дисциплинам.

5.5. При очно-заочной (вечерней) форме обучения объем аудиторных занятий должен быть не менее 10 часов в неделю.

5.6. При очной форме обучения студенту должна быть обеспечена возможность аудиторных занятий с преподавателем в объеме не менее 160 часов в год.

5.7. Общий объем каникулярного времени в учебном году должен составлять 7–10 недель, в том числе не менее 2 недель в зимний период.

6. ТРЕБОВАНИЯ К РАЗРАБОТКЕ И УСЛОВИЯМ

РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА

ПО НАПРАВЛЕНИЮ 511000 – ГЕОЛОГИЯ


6.1. Требования к разработке основной образовательной программы подготовки магистра, включая ее научно-исследовательскую часть.

6.1.1. Высшее учебное заведение самостоятельно разрабатывает и утверждает основную образовательную программу подготовки магистра, реализуемую вузом на основе настоящего Государственного образовательного стандарта магистра.

Дисциплины по выбору являются обязательными, а факультативные дисциплины, предусматриваемые учебным планом высшего учебного заведения, не являются обязательными для изучения студентом.

Примечание. Студент имеет право в часы по «выбору студента» осваивать дополнительные квалификации «Преподаватель высшей школы», «Переводчик в сфере профессиональных коммуникаций», «Патентовед» и другие, утвержденные Минобразованием России. В том случае, если студент не осваивает эти программы, он обязан посещать занятия по специализации.

Курсовые работы (проекты) по дисциплине выполняются как вид учебной работы по дисциплине и выполняются в пределах часов, отводимых на ее изучение.

По всем дисциплинам и практикам, включенным в учебный план высшего учебного заведения, должна выставляться итоговая оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно или зачтено, не зачтено).

В период действия данного документа Перечень магистерских программ может быть изменен и дополнен в установленном порядке.

Научно-исследовательская часть программы магистра геологии должна соответствовать одной из аннотированных магистерских программ, входящих в настоящий стандарт. Конкретное содержание научно-исследо-вательской работы определяется авторской магистерской программой, которая разрабатывается факультетом (кафедрой).

Научно-исследовательская часть программы может включать теоретические, лабораторные, экспериментальные и полевые геологические, геофизические, геохимические, гидрогеологические, инженерно-геологические, эколого-геологические исследования. Научно-исследовательская работа может выполняться магистрантом самостоятельно или в составе научного коллектива на факультете (кафедре), в его филиалах, учебно-научных центрах, в академических и отраслевых геологических институтах, в научно-производ-ственных геологических организациях и фирмах.

Материалы, собранные магистрантом в процессе выполнения научно-исследовательской работы обсуждаются с научным руководителем, оформляются в виде научных отчетов и представляются для аттестации на выпускающей кафедре. Аттестация магистрантов должна осуществляться не менее одного раза в семестр.

6.1.2. При реализации основной образовательной программы высшее учебное заведение имеет право:

– изменять объем часов, отводимых на освоение учебного материала для циклов дисциплин, в пределах 10% при условии выполнения требований к содержанию, указанных в настоящем стандарте;

– при осуществлении непрерывной подготовки использовать время, отводимое на оплачиваемый отпуск после окончания бакалавриата на проведение первой магистерской практики; при этом оплачиваемый отпуск предоставляется после окончания магистратуры;

– предоставлять студентам-магистрантам возможность для занятий физической культурой в объеме 2-4 часа в неделю;

– осуществлять преподавание дисциплин в форме авторских курсов по программам, составленным на основе результатов исследований научных школ вуза, учитывающих региональную и профессиональную специфику, при условии реализации содержания дисциплин, определяемых настоящим документом.

Вуз (факультет) обязан обеспечить освоение на факультативной основе студентом-магистрантом дополнительных квалификаций «Преподаватель высшей школы» и «Преподаватель», по возможности, освоение квалификаций «Переводчик в сфере профессиональных коммуникаций», «Патентовед» и других, предусмотренных приказами Минобразования России для освоения студентами и специалистами геологического профиля.

6.2. Требования к условиям реализации основной образовательной программы магистра, включая ее научно-исследовательскую часть.

6.2.1. Обучение в магистратуре осуществляется в соответствии с индивидуальным планом работы студента-магистранта, разработанным с участием научного руководителя магистранта и научного руководителя магистерской программы с учетом пожеланий магистранта. Индивидуальный учебный план магистранта утверждается деканом факультета.

6.3. Требования к кадровому обеспечению учебного процесса.

Реализация основной образовательной программы подготовки магистра геологии должна обеспечиваться педагогическими кадрами, имеющими, как правило, базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и соответствующую квалификацию (степень), систематически заниматься научной и/или научно-методической деятельностью в области геологии, геохимии, геофизики, гидрогеологии, инженерной геологии и экологической геологии, геологии и геохимии горючих ископаемых. Доля преподавателей специальных дисциплин, имеющих ученую степень и звание, должна составлять не менее 70%.

6.4. Требования к учебно-методическому обеспечению учебного процесса.

Высшее учебное заведение должно иметь лабораторно-практи-ческую и информационную базу, предусматриваемую требованиями к минимуму содержания дисциплин направления и специальных дисциплин настоящего стандарта. Для подготовки высококвалифицированных исследователей и преподавателей вуз должен располагать основными реферативными и научными журналами, а также научной литературой в области геологии, геофизики, геохимии, гидрогеологии и инженерной геологии, геологии и геохимии горючих ископаемых, экологической геологии и геоэкологии. Вуз должен предоставить студенту свободный доступ к информационным базам и сетевым источникам информации по всем профилям геологической подготовки.
Реализация основной образовательной программы подготовки магистра геологии должна обеспечиваться доступом каждого студента к библиотечным фондам и базам данных, по содержанию соответствующим полному перечню дисциплин основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 511000 – Геология, наличием методических пособий и рекомендаций по теоретическим и практическим разделам всех дисциплин и по всем видам занятий – практикумам, курсовым работам, практикам, а также наглядными пособиями, мультимедийными, аудио-, видеоматериалами. К моменту аттестации направления уровень обеспеченности учебно-методической литературой должен составлять не менее 0,5 экземпляра на 1 студента дневного отделения.

6.5. Требования к материально-техническому обеспечению учебного процесса.

Высшее учебное заведение, реализующее основную образовательную программу подготовки магистра геологии, должно располагать соответствующей действующим санитарно-техническим нормам материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов лабораторной, практической, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки и научно-исследовательской работы студентов, предусмотренных примерным учебным планом. Учебный процесс должен быть обеспечен лабораторным оборудованием, вычислительной техникой, программными средствами в соответствии с минимумом содержания основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 511000 – Геология, а также специальным оборудованием и техническими средствами, позволяющими выполнять научно-исследовательскую работу в соответствии с учебным планом конкретной магистерской программы.

6.6. Требования к организации практик.

При подготовке магистра геологии предусматриваются научно-исследовательская и научно-педагогическая практики. Научно-исследова-тельские практики должны проводиться на хорошо изученных геологических полигонах (вузовский и межвузовских базах практик), которые должны иметь специальное оснащение и лабораторное оборудование, позволяющие выполнять полевые геологические наблюдения и их обработку. На полигонах должны быть предусмотрены камеральные помещения для занятий студентов, созданы условия для жизнедеятельности преподавателей и студентов, соответствующие санитарно-техническим нормам.

Практики могут проводиться также в учебно-научных центрах и филиалах факультетов (кафедр), в научно-производственных организациях, академических и ведомственных научных геологических институтах, вычислительных центрах, обладающих современной аппаратурой, оборудованием и компьютерной техникой. Организация практик должна обеспечивать высокий научный и профессиональный уровень подготовки магистрантов, а также получение ими материалов для проведения научных обобщений и написания выпускных квалификационных работ.

Научно-педагогическая практика при освоении дополнительной квалификации «Преподаватель высшей школы» должна проводиться на геологических кафедрах вузов (участие магистрантов в проведении практических занятий). Педагогическая практика для получения дополнительной квалификации «Преподаватель» проводится в профильных геологических школах, колледжах, техникумах. 

Конкретные требования к содержанию и последовательности выполнения практик определяются вузом (факультетом).

7. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА 
ПО НАПРАВЛЕНИЮ 511000 – ГЕОЛОГИЯ

7.1. Требования к профессиональной подготовленности магистра.

7.1.1. Общие требования к уровню подготовки магистра определяются содержанием аналогичного раздела требований к уровню подготовки бакалавра и требованиями, обусловленными специализированной подготовкой. Требования к уровню подготовки бакалавра изложены в п.7 Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования бакалавра по направлению 511000 – Геология.
7.1.2. Требования, обусловленные специализированной подготовкой магистра, включают:

навыки:

– владение самостоятельной научно-исследовательской и научно-педагогической деятельностью, требующей широкого образования в соответствующем направлении;

умения:

– формулировать и решать задачи, возникающие в ходе научно-исследовательской и педагогической деятельности и требующие углубленных профессиональных знаний;

– выбирать необходимые методы исследования, модифицировать существующие и разрабатывать новые методы исходя из задач конкретного исследования;

– обрабатывать полученные результаты, анализировать и осмысливать их с учетом имеющихся литературных данных;

– вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий;

–представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати;

знания:

– исторических этапов развития современного состояния и перспектив геологической науки;

– принципов построения и методологии геологических исследований;

– наиболее актуальных проблем геологии, геофизики, геохимии, инженерной геологии, гидрогеологии, геокриологии, геологии и геохимии горючих ископаемых, экологической геологии;

– современных проблем комплексного использования геологических, геофизических и геохимических методов исследования при решении научных и прикладных геологических и экологических задач;

– современных проблем экономики минерального сырья и рационального недропользования;

– отечественной и зарубежной информации по проводимым исследованиям и разработкам; современных методов планирования и организации исследований, проведения экспериментов и наблюдений, методов обработки и обобщения данных с применением электронно-вычислительной техники; основ организации и охраны труда;

– роли своей профессиональной деятельности, ее значения и последствий для природы и общества.

Магистр геологии должен уметь решать задачи, соответствующие его степени, указанной в п.1.2 настоящего Государственного образовательного стандарта, которая с учетом результатов итоговой государственной аттестации обеспечивает выполнение должностных обязанностей в соответствии с квалификационной характеристикой, изложенной в п.1.3. 

При этом в части специальной и практической подготовки он должен знать и применять на практике:

– теоретические основы специальных курсов; 

– методы исследований при решении различных геологических задач, правила и условия их выполнения;

– принципы работы и технические характеристики используемой аппаратуры и оборудования;
– требования, предъявляемые к геологическим полевым материалам и документации, действующие стандарты по ее оформлению;

– принципы и современные методы анализа и математической обработки получаемой геологической информации;

– современные средства вычислительной техники, коммуникаций и связи;

– директивные и распорядительные документы, методические нормативные материалы по вопросам выполняемой работы;

– методы определения экономической эффективности геологических исследований и разработок;

– основы экономики, организации труда и управления, трудового законодательства; правила и нормы охраны труда.

7.1.3. Специальные требования. Требования к подготовке магистранта по научно-исследовательской части программы специализированной подготовки определяются вузом с учетом особенностей региона и специфики образовательной программы.

УМО может дополнительно рекомендовать требования, соответствие которым обеспечивает выпускнику возможность заниматься определенными видами профессиональной деятельности, отражающие содержание специализированной подготовки.

7.2. Требования к итоговой государственной аттестации магистра.

7.2.1. Итоговая государственная аттестация магистра геологии включает защиту выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации) и государственные экзамены.

Итоговые аттестационные испытания предназначены для определения практической и теоретической подготовленности магистра геологии к выполнению профессиональных задач, установленных настоящим Государственным образовательным стандартом и продолжению образования в аспирантуре по научным специальностям в соответствии с п.1.4 вышеупомянутого стандарта.

По желанию студентов вуз может проводить дополнительные государственные экзамены по дисциплинам, которые входят в перечень приемных экзаменов в аспирантуру по соответствующим научным специальностям. Оценки, полученные студентами на всех государственных экзаменах, могут быть зачтены в качестве результатов вступительных экзаменов в аспирантуру по научным специальностям в соответствии с п.1.4 настоящего стандарта.

Аттестационные испытания, входящие в состав итоговой государственной аттестации выпускника, должны полностью соответствовать основной образовательной программе высшего профессионального образования, которую он освоил за время обучения.

Высшее учебное заведение вправе дополнять перечень аттестационных испытаний, входящих в состав итоговой государственной аттестации выпускников.

Основным обязательным видом государственной итоговой аттестации магистра геологии является защита выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации).

7.2.2. Магистерская диссертация, являясь завершающим этапом высшего профессионального образования, должна обеспечивать не только закрепление профессиональных знаний и академической культуры, но также и необходимую совокупность методологических представлений и методических навыков выпускника в избранной области профессиональной деятельности.

Магистерская диссертация должна быть представлена в форме рукописи с соответствующим иллюстрационным материалом, таблицами, картами, результатами теоретических, экспериментальных или полевых исследований.

Требования к содержанию, объему и структуре магистерской диссертации определяются высшим учебным заведением на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного Минобразованием России, Государственного образовательного стандарта по направлению 511000 – Геология и методических рекомендаций Отделения геологии УМО университетов. Время, отводимое на подготовку магистерской диссертации составляет не менее 20 недель. 

При экспертизе магистерской диссертации рекомендуется привлечение внешних рецензентов.

Порядок проведения и программа государственных экзаменов магистра геологии определяются вузом на основании методических рекомендаций и соответствующей примерной программы, разработанных Отделением геологии УМО университетов, Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного Минобразованием России, и Государственного образовательного стандарта по направлению 511000 – Геология

Уровень требований, предъявляемый на государственных экзаменах в магистратуре, должен соответствовать уровню требований вступительных экзаменов в аспирантуру или кандидатских экзаменов по непрофилирующим дисциплинам для научных специальностей, приведенных в п.1.4.

Магистрант допускается к защите квалификационной работы (магистерской диссертации) после проведения аттестации на выпускающей кафедре по результатам освоения дисциплин учебного плана, прохождения магистерских практик и выполнения научно-исследовательской работы, предусмотренной индивидуальным учебным планом.
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