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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАПРАВЛЕНИЯ 550500 МЕТАЛЛУРГИЯ
1.1.  Направление утверждено приказом Министерства образования Российской Федерации  от 02.03.2000 г.  № 686.
1.2.  Степень (квалификация) выпускника – магистр техники и технологии.
Нормативный срок освоения основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 550500 Металлургия при очной форме обучения - 6 лет. Основная образовательная программа подготовки магистра состоит из программы подготовки бакалавра по соответствующему направлению (4 года) и специализированной подготовки магистра (2 года).
1.3.  Квалификационная характеристика выпускника
1.3.1 Объекты профессиональной деятельности:

· исследования свойств, структуры и превращений в металлах и сплавах;

· исследования процессов и устройств для получения и обработки черных и цветных металлов, а также изделий из них;

· исследования процессов и устройств для обеспечения энерго- и ресурсосбережения и защиты окружающей среды

1.3.2. Виды профессиональной деятельности:

научно-исследовательская

Конкретные виды деятельности определяются содержанием образовательно-профессиональной программы, разрабатываемой вузом.

1.3.3.Обобщенные задачи профессиональной деятельности выпускника:

· проведение научных исследований и испытаний;

· разработка моделей и методик исследования материалов и процессов;

· выполнение литературного и патентного поиска, составление научно-технических отчетов;

· маркетинг наукоемких технологий.

Для выполнения задач профессиональной деятельности магистр должен знать соответствующие стандарты, директивные и распорядительные документы, методические и нормативные материалы, а также уметь использовать современные средства вычислительной техники, коммуникаций и связи.

Магистр подготовлен к деятельности, требующей углубленной фундаментальной и профессиональной подготовки, в том числе к научно-исследовательской работе, а при условии освоения соответствующей образовательной программы педагогического профиля - к педагогической деятельности.

1.4.  Возможности продолжения образования.
   Магистр подготовлен к обучению в аспирантуре преимущественно по научным специальностям:
      05.02.13 – Машины и агрегаты (по отраслям)

      05.03.05 – Технологии и машины обработки давлением

      05.03.06 – Технологии и машины сварочного производства

      05.14.04 – Промышленная теплоэнергетика

      05.16.01 – Металловедение и термическая обработка металлов

      05.16.02 – Металлургия черных, цветных и редких металлов

      05.16.04 – Литейное производство

      05.16.05 – Обработка металлов давлением

      05.16.06 – Порошковая металлургия и композиционные материалы

      05.16.07 – Металлургия техногенных и вторичных ресурсов

      05.17.03. – Технология электрохимических процессов и защита от коррозии

1.5 Аннотированный перечень магистерских программ (проблемное поле направления подготовки) 

550501 Защита окружающей среды и ресурсосбережение в металлургии.

Теория ресурсосбережения. Энергосбережение в металлургии. Теоретические основы технологических процессов комплексной переработки полиметаллических руд.

Сертификация и паспортизация отходов в металлургии. Переработка промышленных и бытовых отходов в металлургических агрегатах.

Образование вредных веществ в металлургическом производстве и оценка их влияния на окружающую среду. Экологическая оценка комплекса технологических процессов и материалов в металлургии и машиностроении. Разработка металлургических технологий с повышенной экологической чистотой. Математическое моделирование экологических ситуаций.

Теоретические основы и технологические методы снижения вредных выбросов, возникающих при эксплуатации металлургических агрегатов. Контроль оксидов азота и других вредных веществ при сжигании топлива. Способы предотвращения их образования.

Исследование и разработка методов и устройств для очистки продуктов сгорания топлива и технологических газов от пыли, токсичных и канцерогенных веществ, защита воздушного и водного бассейнов.

550502  Металлургия чугуна и железа.

Теория и технология производства чугуна и железа.

Теория твердофазных процессов. Теория слоевых процессов. Разработка и исследование эффективных методов интенсификации окускования руд и доменной плавки. Математическое моделирование аглодоменного производства.

Производство губчатого железа. Жидкофазное восстановление железорудных материалов.

Переработка шлаков. Газификация углей в доменных печах и агрегатах жидкофазного восстановления. Получение в доменных печах полиметаллических лигатур.

550503  Металлургия стали.

Исследования и новые разработки в области теории и технологии выплавки, внепечной обработки и разливки стали.

Теоретические закономерности выплавки стали в конвертерах и подовых агрегатах. Теория внепечной обработки и разливки стали.

Технология, оборудование и управление процессами производства стали. Способы выплавки высококачественной стали и повышения эффективности сталеплавильного производства.

550504  Электрометаллургия стали и ферросплавов.

Исследования и новые разработки в области теории и практики электросталеплавильного и ферросплавного производства.

Теория электроплавки стали и способов переплава металла методами специальной электрометаллургии. Технология, оборудование и управление процессами.

Способы выплавки высоколегированных сталей. Пути повышения эффективности процессов электроплавки стали.

Теория, технология и оборудование процессов ферросплавного производства.

550505  Металлургия цветных и редких металлов.

Теория и технология производства легких, тяжелых, редких и благородных металлов и сплавов на их основе, включая Al, Mg, Ti, Cu, Zn, Ni, Pb, Sn, W, Mo и др.

Разработка новых высокоэффективных ресурсосберегающих и экологически чистых металлургических процессов. Создание и совершенствование энерго-технологических агрегатов, обеспечивающих комплексное извлечение полезных компонентов полиметаллического сырья.

Развитие теоретических основ пиро- и гидрометаллургических процессов производства цветных и редких металлов.

Синтез математических моделей физико-химических превращений и разделения твердых, жидких и газообразных фаз.

550506  Информатика и предпринимательство в металлургии.

Разработка проблем информатизации, моделирования и управления производством применительно к металлургическому производству и обеспечение на этой основе эффективной предпринимательской деятельности.

Создание компьютерных информационных систем и систем управления для металлургических объектов и предпринимательской деятельности.

Повышение эффективности металлургического производства, разработка новых высокоэффективных процессов и инновационных проектов.

550507  Теплофизические основы конструирования, эксплуатации и автоматизации промышленных печей.

Создание высокоэффективных технологий, реализуемых в тепловых устройствах и обеспечивающих энерго- и ресурсосбережение, высокое качество продукции и улучшение экологичности их функционирования.

Современные методы изучения, анализа и проектирования тепловых технологических устройств в металлургии, систем энергосбережения и автоматизации.

Современные методы математического моделирования, автоматизированного исследования и проектирования, создания новых средств измерения и систем автоматического управления металлургическими агрегатами.


550508  Теоретические основы литейных процессов.

Особенности формирования литой структуры металлов и сплавов; исследование неравновесной кристаллизации металлов и сплавов; затвердевание фасонных отливок и слитков в литейных формах при различных способах литья; влияние литой структуры на физико-химические, механические и эксплуатационные свойства металлов и сплавов.

Воздействие внепечных методов обработки расплавов на качество литого металла: рафинирование и модифицирование расплавов, внутриформенная обработка жидкого металла.

Экологическая оценка процессов литейного производства.

550509  Металловедение и термическая обработка металлов.

Формирование структуры металлических материалов в условиях кристаллизации, деформации, термической и других видов обработки. Влияние структуры сплава на физические, механические, коррозионные и технологические свойства.

Методы анализа структуры и свойств, способы воздействия на структурное состояние металлических материалов.

Разработка новых материалов, способов и режимов их термической обработки. Принципы конструирования и выбора металлического материала и технологии получения из него заготовки или изделия с определенными свойствами.

550510  Обработка металлов давлением.

Методы анализа формоизменения металлов и сплавов, определение и анализ энергосиловых параметров обработки давлением, анализ напряженно-деформированного состояния материалов.

Структура и свойства металлов и сплавов, механизмы пластической деформации, влияние термомеханических режимов деформации на структуру, технологические и эксплуатационные свойства металлов и сплавов.

Разработка и моделирование технологических процессов ОМД и оборудования для их осуществления.

Технологические основы ресурсосбережения в процессах ОМД, управление качеством, сертификация и ценообразование металлопродукции.

550511  Теоретические основы процессов сварки.

Исследования в области теории и технологии сварочных процессов. Разработка, осуществление и совершенствование технологии сварочных и смежных (пайка, горячая металлизация, наплавка, напыление и др.) процессов. Разработка и исследование материалов для выполнения сварочных работ.

550512  Порошковая металлургия, композиционные материалы, покрытия.

Порошковая металлургия: теория и технология процессов производства металлических порошков, формования заготовок и спекания их; методы контроля свойств порошков, порошковых материалов и изделий.

Композиционные и порошковые материалы на основе черных и цветных металлов и изделия из них; обработка давлением композиционных и порошковых материалов и изделий.

Разноцелевые напыленные и имплантированные покрытия на металлических и неметаллических материалах.

Самораспространяющийся высокотемпературный синтез порошков металлоподобных соединений и новые технологии на его основе.

Порошковые керамикометаллические материалы и керамические материалы и изделия.

550513 Физико-химические исследования металлургических процессов и материалов.

Физико-химические основы процессов получения и исследования широкого круга металлических материалов: аморфных и микрокристаллических, композиционных, ультрадисперсных, высокотемпературных, тугоплавких, сверхтвердых, тонкопленочных, коррозионностойких, жаростойких и др.

Химическое сопротивление материалов и защита от коррозии.

Теоретические основы металлургических систем и процессов.

550514  Физика металлов.

Электронноскопические и рентгенографические методы исследования, контроль, физические средства диагностики и дефектоскопии металлических материалов и композитов; создание средств и методов испытания и измерения их механических и физических свойств.

Компьютерное, физическое и математическое моделирование и прогнозирование структур, превращений, процессов деформации и разрушения сплавов и композитов.

Разработка новых  материалов  и процессов их получения.

550515  Машины и агрегаты металлургического производства.

Разработка перспективных конструкций машин и агрегатов основных и вспомогательных процессов металлургического производства.

Создание высокоэффективного технологического и метрологического оборудования с применением систем автоматизированного проектирования.

Расчет и проектирование технологических линий комплексов по производству различных материалов.

Повышение эксплуатационной надежности механического оборудования металлургического производства.

550516  Обеспечение качества металлопродукции.

Жизненный цикл металлопродукции и динамика требований к. ней. Анализ технологических факторов, влияющих на качество металлопродукции. Математическое моделирование технологических процессов производства металлопродукции.

Производство металлопродукции: система контроля процессов, показатели качества и способы их достижения, методы контроля качества, оценка качества металлопродукции потребителем. Система качества металлургического производства и нормативные документы.

Исследования в области повышения качества металлопродукции.

Научно-исследовательская составляющая каждой из аннотированных магистерских программ по решению ученого совета вуза реализуется через авторские магистерские программы (магистерские специализации), отражающие существующие в данном вузе научно-педагогические школы по конкретным разделам соответствующих наук.

2.  ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ

ПРОГРАММЫ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА,

И УСЛОВИЯ КОНКУРСНОГО ОТБОРА

2.1.  Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра, должны иметь высшее профессиональное образование определенной ступени, подтвержденное документом государственного образца.

2.2.  Лица, имеющие диплом бакалавра по направлению 550500 Металлургия зачисляются на специализированную магистерскую подготовку на конкурсной основе. Условия конкурсного отбора определяются вузом на основе государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования бакалавра по данному направлению.

Указанный перечень направлений может дополняться и корректироваться в соответствии с обновлением перечня направлений подготовки и специальностей высшего профессионального образования.

2.3.  Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра по данному направлению и имеющие высшее профессиональное образование, профиль которого не указан в п.2.2, допускаются к конкурсу по результатам сдачи экзаменов по дисциплинам, необходимым для освоения программы подготовки магистра и предусмотренным государственным образовательным стандартом подготовки бакалавра по данному направлению.

3.  ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ

МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 550500 МЕТАЛЛУРГИЯ
3.1.  Основная образовательная программа подготовки магистра разрабатывается на основании настоящего государственного образовательного стандарта и включает в себя учебный план, программы учебных дисциплин, программы учебных и производственных (научно-исследовательской и научно-педагогической) практик и программы научно-исследователь-ской работы.

3.2.  Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки магистра, к условиям ее реализации и срокам ее освоения определяются настоящим государственным образовательным стандартом. По направлению разрабатывается, как правило, несколько магистерских программ. 

3.3.  Основная образовательная программа подготовки магистра (далее - образовательная программа) состоит из основной образовательной программы подготовки бакалавра и программы специализированной подготовки, которая, в свою очередь, формируется из дисциплин федерального компонента, дисциплин национально-регионального (вузовского) компонента, дисциплин по выбору студента и научно-исследовательской работы. Дисциплины по выбору студента в каждом цикле содержательно должны дополнять дисциплины, указанные в федеральном компоненте цикла.

3.4.  Основная образовательная программа подготовки магистра должна иметь следующую структуру: 

в соответствии с программой подготовки бакалавра:

цикл ГСЭ  - общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины;

цикл ЕН    - общие математические и естественнонаучные дисциплины;

цикл ОПД - общепрофессиональные дисциплины направления;

цикл СД    - специальные дисциплины;

цикл ФТД - факультативные дисциплины;

ИГА          - итоговая государственная аттестация бакалавра;

в соответствии с программой специализированной подготовки:

цикл ДНМ - дисциплины направления специализированной подготовки;

цикл СДМ - специальные дисциплины магистерской подготовки;

НИРМ       - научная (научно-исследовательская и (или) научно-педагогическая) работа магистра;

ИГАМ      - итоговая государственная аттестация магистра.

3.5. Содержание национально-регионального компонента основной образовательной программы подготовки магистра должно обеспечивать подготовку выпускника в соответствии с квалификационной характеристикой, установленной настоящим государственным образовательным стандартом.

4. ТРЕБОВАНИЯ К ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ МИНИМУМУ СОДЕРЖАНИЯ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ

550500 МЕТАЛЛУРГИЯ

	Индекс
	Наименование дисциплин и их основные разделы
	Всего часов 

	1
	2
	3

	Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки бакалавра по данному направлению определены в государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования подготовки бакалавра по направлению 550500 Металлургия
	

	Итого часов теоретической подготовки бакалавра
	7344


	Требования к обязательному минимуму содержания 
специализированной подготовки 

	ДНМ.00
	Дисциплины направления
	1134

	
	Федеральный компонент
	700

	ДНМ.01
	Современные проблемы науки

  Роль науки в развитии человечества; история науки о металлах и способах их производства и обработки; тенденции развития металлургии и материаловедения.

  Научно-технический прогресс и требования к материалам, их свойствам и способам получения; принципы моделирования материалов с заданными свойствами; достижения и перспективы развития технологий производства и обработки металлических материалов; проблемы обеспечения качества металлопродукции.
	100

	ДНМ.02
	История и методология науки

  Структура научного знания и общие модели развития науки; научные традиции и научные революции; научные картины мира и исследовательские программы.

  Методология научных исследований; общие принципы постановки задачи исследования, выбор методов и средств; основные требования к научным отчетам.

  Организация экспериментальных исследований; общие принципы конструирования нестандартных экспериментальных установок; выбор схем измерений; обработка и анализ экспериментальных данных; оценка погрешностей; дискретные и непрерывные случайные величины, их системы; факторы, их уровни, план эксперимента; оптимальность плана и информативность факторов; принципы планирования: невырождаемость, оптимальность и практичность.
	150

	ДНМ.03
	Компьютерные технологии в науке и образовании
  Базы знаний и экспертные системы; гипертекстовые мультимедийные инструментальные системы; системы поддержки научно-технического творчества; системы поддержки объектно-ориентированного анализа и проектирования; интеллектуальные и обучающие системы и тренажеры.
	200

	ДНМ.03
	Математическое моделирование сложных систем в металлургии

  Классификация, свойства и характеристики систем, принципы их математического моделирования; основные разновидности математических моделей, используемых для анализа сложных систем в металлургии; особенности математического описания сложных систем и применения пакетов прикладных программ; идентификация и адаптация математических моделей, проверка их адекватности; примеры вычислительных экспериментов.
	250

	
	Национально-региональный (вузовский) компонент и дисциплины по выбору студента
	434


	СДМ.00

СДМ.01

и т.д.
	Специальные дисциплины

  Состав и содержание специальных дисциплин определяются требованиями специализации магистра при реализации конкретной магистерской программы.
	900


	ДВМ.00
	Дисциплины по выбору студента
	300


	НИРМ.00
	Научно-исследовательская работа
	1854

	НИРМ.01

НИРМ.02
	Научно-исследовательская работа в семестре

Подготовка магистерской диссертации
	774

1080


	
	Итого часов теоретической подготовки магистра
	3888


	
	Всего
	11232


5. СРОК РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 550500 МЕТАЛЛУРГИЯ
5.1. Срок освоения основной образовательной программы подготовки магистра при очной форме обучения 312 недель, в том числе:

образовательная программа подготовки бакалавра

- 208 недель

специализированная программа подготовки магистра

- 104 недели, из них:

- теоретическое обучение, включая научно-исследовательскую работу студентов,

  практикумы, в том числе лабораторные работы, подготовку выпускной

   квалификационной работы




-  72 недели

- экзаменационные сессии




не менее   2-х недель

- практики 






не менее   8-и недель


в том числе:


- научно-исследовательская




     4 недели


- научно-педагогическая




      4 недели

- итоговая государственная аттестация, включая

   защиту выпускной квалификационной работы
 не менее  2-х недель

- каникулы (включая 8 недель последипломного

   отпуска)





не менее  17 недель

5.2.  Сроки освоения основной образовательной программы подготовки магистра по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения увеличиваются на полтора года относительно нормативного срока, установленного п.1.2 настоящего государственного образовательного стандарта, в том числе по программе бакалавра - на один год.

5.3.  Максимальный объем учебной нагрузки студента устанавливается 54 часа в неделю, включая все виды его аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) работы.

5.4.  Объем аудиторных занятий студента при очной форме обучения не должен превышать в среднем за период теоретического обучения по основной образовательной программе подготовки бакалавра 27 часов в неделю, за период специализированной подготовки магистра - 14 часов в неделю. При этом в указанный объем не входят обязательные практические занятия по физической культуре и занятия по факультативным дисциплинам.

5.5.  При очно-заочной (вечерней) форме обучения объем аудиторных занятий должен быть не менее 10 часов в неделю.

5.6.  При заочной форме обучения студенту должна быть обеспечена возможность аудиторных занятий с преподавателем в объеме не менее 160 часов в год, если указанная форма освоения основной образовательной программы не запрещена соответствующим постановлением Правительства Российской Федерации.

5.7.  Общий объем каникулярного времени в учебном году должен составлять 7-10 недель, в том числе не менее двух недель в зимний период.

6.  ТРЕБОВАНИЯ К РАЗРАБОТКЕ И УСЛОВИЯМ РЕАЛИЗАЦИИ 
ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА
ПО НАПРАВЛЕНИЮ 550500 МЕТАЛЛУРГИЯ
6.1. Требования к разработке основной образовательной программы подготовки магистра, включая ее научно-исследовательскую часть

6.1.1.  Высшее учебное заведение самостоятельно разрабатывает и утверждает основную образовательную программу подготовки магистра, реализуемую вузом на основе настоящего государственного образовательного стандарта магистра.

Дисциплины по выбору являются обязательными, а факультативные дисциплины, предусматриваемые учебным планом высшего учебного заведения, не являются обязательными для изучения студентом.

Курсовые работы (проекты) по дисциплине рассматриваются как вид учебной работы по дисциплине и выполняются в пределах часов, отводимых на ее изучение.

По всем дисциплинам федерального компонента и практикам, включенным в учебный план высшего учебного заведения, должна выставляться итоговая оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно).

В период действия данного документа перечень магистерских программ может быть изменен и дополнен в установленном порядке.

Научно-исследовательская часть программы может выполняться в течение всего срока обучения студента-магистранта, а конкретные требования к ней устанавливает вуз.
6.1.2. При реализации основной образовательной программы высшее учебное заведение имеет право:

изменять объем часов, отводимых на освоение учебного материала для циклов дисциплин в пределах 5%, а для дисциплин, входящих в цикл, - в пределах 10% при условии выполнения требований к содержанию, указанных в настоящем стандарте; 

предоставлять студентам-магистрантам возможность для занятий физической культурой в объеме 2-4 часов в неделю;

осуществлять преподавание дисциплин в форме авторских курсов по программам, составленным на основе результатов исследований научных школ вуза, учитывающих региональную и профессиональную специфику, при условии реализации содержания дисциплин, определяемых настоящим документом.

6.2. Требования к условиям реализации основной образовательной программы

магистра, включая ее научно-исследовательскую часть

6.2.1. Обучение в магистратуре осуществляется в соответствии с индивидуальным планом работы студента-магистранта, разработанным с участием научного руководителя магистранта и научного руководителя магистерской программы с учетом пожеланий магистранта. Индивидуальный учебный план магистранта утверждается деканом факультета.

6.2.2. Требования к кадровому обеспечению учебного процесса

Реализация основной образовательной программы подготовки магистра должна обеспечиваться квалифицированными педагогическими кадрами, причем не менее 70% преподавателей, обеспечивающих учебный процесс по направлению магистратуры, должны иметь ученые степени доктора или кандидата наук. 

Общее руководство научным содержанием и образовательной частью магистерской программы должно осуществляться профессором и доктором наук; один профессор или доктор наук может осуществлять подобное руководство не более, чем двумя магистерскими программами; по решению Ученого совета вуза руководство магистерскими программами может осуществляться и кандидатами наук, имеющими ученое звание доцента, ведущими подготовку научно-педагогических   кадров,  имеющими  право  на  руководство  аспирантами; руководители магистерских программ должны иметь защитившихся аспирантов за последние пять лет.

Непосредственное руководство студентами-магистрантами осуществляется научными руководителями, имеющими ученую степень и (или) ученое звание; один научный руководитель может руководить не более, чем пятью студентами магистрантами.

Научные руководители студентов-магистрантов должны вести научные исследования по тематике магистерских программ.

Научные руководители должны читать основные или специальные курсы и являться авторами (соавторами) учебников или учебных пособий по данной магистерской программе.

6.2.3. Требования к учебно-методическому обеспечению учебного процесса

Реализация вузом основной образовательной  программы магистра должна быть обеспечена необходимым лабораторно-практическим и информационным содержанием учебного процесса для подготовки  высококвалифицированных исследователей и преподавателей, в том числе перечнем профессиональных журналов, реферативных журналов, научной литературой, наличием информационных баз и доступа к различным сетевым источникам информации.

Количество источников учебной информации, предусмотренных рабочими программами учебных дисциплин рабочего учебного плана по каждой магистерской программе должно быть не менее 1 экз/чел.

Более половины общего объема НИР по соответствующему направлению магистратуры должны составлять фундаментальные и поисковые научные исследования.

Реализация основной образовательной программы магистра должна обеспечиваться наличием читаемых основных и специальных курсов по каждой магистерской программе каждым научным руководителем студента - магистранта, доступом каждого студента к библиотечным фондам и базам данных, а также наглядным пособиям, аудио-, видео- и мультимедийным материалам, наличием в вузе терминалов национальной академической сети, Европейского и международного банков данных.


Библиотечный фонд должен содержать следующие журналы:

 1.Реферативные журналы «Металлургия», «Сварка»

 2.Заводская лаборатория

 3.Известия вузов. Серии Черная металлургия, Цветная металлургия

 4.Кузнечно-штамповочное производство

 5.Литейное производство

 6.Металловедение и термическая обработка металлов

 7.Металлург

 8.Порошковая металлургия

 9.Сталь

10.Физика металлов и металловедение

11.Теплоэнергетика

12.Сварочное производство

13.Стандарты и качество

14.Надежность и контроль качества

15.Acta Materialia

16.Metallurgical and Materials Transactions

6.2.4. Требования к материально-техническому обеспечению учебного процесса


Высшее учебное заведение, реализующее основную образовательную программу подготовки магистра, должно располагать материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов лабораторной, практической, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки и научно-исследовательской работы студентов, предусмотренных учебным планом вуза и соответствующей действующим санитарно-эпидемиологическим и противопожарным нормам и правилам.


Лаборатории высшего учебного заведения должны быть оснащены современными стендами и оборудованием, позволяющим изучать технологические процессы и проводить научные исследования в соответствии с реализуемым вузами направлением.

6.2.5. Требования к организации практик
Научно-исследовательская практика

Цель практики: подготовить студента к решению задач научно-исследовательского характера на производстве и к выполнению выпускной квалификационной работы.

Место проведения практики: промышленные предприятия, научно-исследовательские организации и учреждения, где возможно изучение материалов, связанных с темой выпускной квалификационной работы.

Научно-педагогическая практика

Цель практики: подготовка магистров к преподаванию дисциплин специализации.

Место проведения практики: специальные кафедры высшего учебного заведения.

6.2.6. Аттестация по итогам практики

Аттестация по итогам практики проводится на основании оформленного в соответствии с установленными требованиями письменного отчета и отзыва руководителя практики от предприятия (вуза). По итогам аттестации выставляется оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно).

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ
550500 МЕТАЛЛУРГИЯ
7.1. Требования к профессиональной подготовленности магистра

7.1.1. Общие требования к уровню подготовки магистра определяются содержанием аналогичного раздела требований к уровню подготовки бакалавра и требованиями, обусловленными специализированной подготовкой. Требования к уровню подготовки бакалавра изложены в п.7 государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования бакалавра по направлению 550500 Металлургия.
7.1.2. Требования, обусловленные специализированной подготовкой магистра, включают:

владение навыками самостоятельной научно-исследовательской и научно-педаго-гической деятельности, требующими широкого образования в соответствующем направлении;

умения:

формулировать и решать задачи, возникающие в ходе научно-исследовательской и педагогической деятельности и требующие углубленных профессиональных знаний;

выбирать необходимые методы исследования, модифицировать существующие и разрабатывать новые методы, исходя из задач конкретного исследования;

обрабатывать полученные результаты, анализировать и осмысливать их с учетом имеющихся литературных данных;

вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий;

представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати.

выполнять исследования металлургических процессов, оборудования и металлопродукции, в том числе с применением методов математического моделирования;

выбирать материал и режим его обработки, исходя из комплекса предъявляемых требований и условий его работы в конструкции;

анализировать фазовые превращения в жидком и твердом состоянии многокомпонентных систем;

оценивать научные и технические решения с позиций достижения качества продукции, ресурсосбережения и защиты окружающей среды.

7.1.3. Специальные требования. Требования к подготовке магистранта по научно-исследовательской части программы специализированной подготовки определяет вуз.

7.2. Требования к итоговой государственной аттестации магистра

7.2.1. Общие требования к государственной итоговой аттестации

Итоговая государственная аттестация магистра включает защиту выпускной квалификационной работы и государственный экзамен.

Итоговые аттестационные испытания предназначены для определения практической и теоретической подготовленности магистра к выполнению профессиональных задач, установленных настоящим государственным образовательным стандартом, и продолжению образования в аспирантуре в соответствии с п. 1.4 настоящего стандарта.

По желанию студентов вуз может проводить дополнительные государственные экзамены по дисциплинам, которые входят в перечень приемных экзаменов в аспирантуру по научным специальностям, указанным в п. 1.4 настоящего стандарта. Оценки, полученные студентами на всех государственных экзаменах, могут быть засчитаны в качестве результатов вступительных экзаменов в аспирантуру.

Аттестационные испытания, входящие в состав итоговой государственной аттестации выпускника, должны полностью соответствовать основной образовательной программе высшего профессионального образования, которую он освоил за время обучения. 

7.2.2. Требования к магистерской диссертации

Диссертация магистра должна быть представлена в форме рукописи.

Требования к содержанию, объему и структуре магистерской диссертации определяются высшим учебным заведением на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного Минобразованием России, настоящего государственного образовательного стандарта и методических рекомендаций УМО по образованию в области металлургии.

Время, отводимое на подготовку квалификационной работы магистра, составляет не менее двадцати недель.

7.2.3. Требования к государственному экзамену магистра

Порядок проведения и программа государственного экзамена по направлению 550500 “Металлургия” определяются вузом на основании методических рекомендаций и соответствующей примерной программы, разработанных УМО по образованию в области металлургии, Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного Минобразованием России, и настоящего государственного образовательного стандарта.

Уровень требований, предъявляемых на государственных экзаменах в магистратуре должен соответствовать уровню требований вступительных экзаменов в аспирантуру или кандидатских экзаменов по непрофилирующим дисциплинам для научных специальностей, указанных в п. 1.4. настоящего стандарта.
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