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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАПРАВЛЕНИЯ 

552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники

1.1. Направление утверждено приказом Министерства образования Российской Федерации от 2.03.2000г. № 686.

1.2. Степень (квалификация) выпускника: магистр техники и технологий

Нормативный срок освоения основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники при очной форме обучения 6 лет. Основная образовательная программа подготовки магистра состоит из программы подготовки бакалавра по соответствующему направлению (4 года) и специализированной подготовки магистра (2 года).

1.3.  Квалификационная характеристика выпускника 

1.3.1.  Объекты профессиональной деятельности выпускника

Объектами профессиональной деятельности магистра по направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники являются процессы, методы и средства летной и технической эксплуатации летательных аппаратов, двигателей, бортовых и наземных систем, включающих авионику и электро-техническое оборудование,  а также системы автоматики и управления.

1.3.2. Виды профессиональной деятельности выпускника

Магистр по направлению подготовки 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники подготовлен к деятельности, требующая углубленной фундаментальной и  профессиональной подготовки, в том числе к научно-исследовательской работе (при условии освоения соответствующей образовательно-профессиональной программы к научно-педагогической деятельности).


1.3.3. Задачи профессиональной деятельности выпускника
Магистр по направлению подготовки 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники подготовлен к решению следующих профессиональных задач:




-  проведение научных исследований по отдельным разделам (этапам, заданиям) темы в качестве ответственного исполнителя или совместно с научным руководителем;

 -   осуществление сложных экспериментов и наблюдений;

 -   обработка, анализ результатов экспериментов и наблюдений;

- участие в составлении планов и методических программ исследований и разработок;

- участие в составлении практических рекомендаций по использованию результатов исследований и разработок.

1.3.4. Квалификационные требования

Для решения профессиональных задач магистр:

- собирает, обрабатывает, анализирует и обобщает научно-техническую информацию, передовой отечественный и зарубежный опыт в области эксплуатации авиационной и космической техники;

- составляет отчеты (разделы отчета) по теме или ее разделу (этапу, заданию);

- участвует во внедрении результатов исследований и разработок.

- принимает участие в проведении фундаментальных и прикладных исследований по проблемам эксплуатации авиационной и космической техники;

- консультирует по вопросам эксплуатации авиационной и космической техники..

Магистр должен знать:


- цели и задачи проводимых исследований и разработок, отечественную  и зарубежную информацию по этим исследованиям и разработкам;


- методы автоматизации исследовательских работ;


- рациональные приемы поиска научно-технической информации, патентного поиска;

-  схемы контроля технологического процесса, автоматизации оборудования и аппаратуру для его оснащения, включая микропроцессоры и ЭВМ;

-  методы диагностики современного оборудования с использованием современных приборов и аппаратуры.

Магистр подготовлен к деятельности, требующей углубленной фундаментальной и профессиональной подготовки, в том числе к научно-исследовательской работе; а при условии освоения соответствующей образовательно-профессиональной программы педагогического профиля - к педагогической деятельности.

1.4. Возможности продолжения образования.

Магистр подготовлен к обучению в аспирантуре преимущественно по научным специальностям:

05.22.14.  - Эксплуатация воздушного транспорта 

05.13.06. Автоматизация и управление технологическими процессами и производствами (по отраслям).

1.5.  Аннотированный перечень магистерских программ (проблемное 

поле направления подготовки).

552001-Анализ и синтез эксплуатационно-технических характеристик авиационной и космической техники.

Анализ и синтез эксплуатационно-технических характеристик и конструктивно-эксплуатационных свойств летательных аппаратов (ЛА), двигателей,  бортовых и наземных систем. Таких как: безотказность, долговечность и живучесть конструкций; эксплутационная технологичность и модульность; контролепригодность; эргономичность; ремонтопригодность; сохраняемость.

Анализ, оценка технико-экономической эффективности обеспечения и управление уровнем, моделирование и оптимизация конструктивно-эксплутационных свойств по критериям безопасности полетов и технико-экономическим критериям; нормирование и прогнозирование эксплутационно-технических характеристик; комплексные программы обеспечения безопасности полетов, надежности и эксплутационной технологичности объектов авиационной и космической техники; формирование базовых программ технического обслуживания и ремонта, летная годность, испытания и сертификация объектов авиационной и космической техники и программ их технического обслуживания и ремонта.

552002-Системный анализ и управление процессами эксплуатации авиационной и космической техники.

            Системный анализ и управление процессами технической эксплуатации летательных аппаратов, двигателей, бортовых и наземных систем, а также системы автоматики и управления объектов авиационной и космической техники. Моделирование и идентификация, методологические основы управления, программное управление, адаптивное управление, оперативное управление, управление эффективностью, синтез системы управления, автоматизация управления процессами эксплуатации объектов авиационной и космической техники.

552003- Летно-техническая эксплуатация авиационной и космической техники.

Летно-техническая эксплуатация летательных аппаратов, двигателей, бортовых и наземных систем, а также системы автоматика и управления объектов авиационной и космической техники. Организация летной работы, обеспечение летной годности и безопасности полетов, системный анализ процессов летно-технической эксплуатации ЛА, совершенствование технических методов и средств анализа летной эксплуатации бортовых и наземных систем, сертификация и лицензирование объектов А и КТ, расследование авиационных происшествий.

552004-Техническая эксплуатация авиационной и космической техники.

Техническая эксплуатация летательных аппаратов, двигателей, бортовых и наземных систем, а также систем автоматики и управления объектов авиационной техники. Исследование процессов и закономерностей повреждаемости объектов авиационной и космической техники в эксплуатации; системный анализ процессов технической эксплуатации, обоснование норм на эксплутационные повреждения, априорный анализ и синтез систем технического обслуживания и ремонта, стратегии и режимы, совершенствование методов формирования и оптимизации программ технического обслуживания и ремонта объектов авиационной и комической техники; совершенствование систем и процессов диагностирования, анализ и управление эффективностью, моделирование процессов технической эксплуатации объектов авиационной и космической техники; сертификация объектов авиационной и космической техники, организаций по техническому обслуживанию и ремонту и систем контроля качества.

552005-Синтез инфраструктуры систем эксплуатации авиационной и космической техники.

Характеристика и оптимизация производственной базы эксплутационных и ремонтных предприятий, развитие и эффективность инфраструктуры этих предприятий; влияние инфраструктуры предприятий по эксплуатации авиационной и космической техники на качество выполнения работ, надежность и безопасность полетов; обслуживание, обеспечение и сопровождение производственных процессов по эксплуатации авиационной и космической техники, их автоматизация и механизация; подготовка и переподготовка кадров по эксплуатации авиационной и космической техники; права, обязанности и ответственности предприятий по эксплуатации авиационной и космической техники; сертификация и лицензирование инфраструктуры этих предприятий.

552006- Ремонт авиационной и космической техники, восстановление их объектов.

Законы и закономерности развития ремонтного производства; разработка и внедрение перспективных, новых технологических процессов восстановления объектов, ремонта изделий; проблемы восстановления объектов ремонта изделий и пути их решения; теория разрушений, повреждений, восстановления объектов, ремонта изделий; совершенствование методов, способов и средств определения технического состояния объектов авиационной и космической техники и автоматизация сбора, обработки, анализа и хранения статистической информации; механизация и автоматизация производственных  процессов восстановления объектов, ремонта изделий; специализация кадров по различным направлениям восстановления объектов, ремонта изделий, их подготовка, переподготовка, повышение квалификации; сертификация и лицензирование деятельности ремонтных предприятий.

Научно-исследовательская составляющая каждой из аннотированных магистерских программ по решению Ученого совета вуза реализуется через авторские   магистерские   программы   (магистерские   специализации), отражающие существующие в данном вузе научно-педагогические школы по конкретным разделам соответствующих наук.

2.  ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА, И УСЛОВИЯ КОНКУРСНОГО ОТБОРА

2.1. Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра, должны иметь высшее профессиональное   образование определенной ступени, подтвержденное документом государственного образца.

2.2. Лица, имеющие диплом бакалавра по направлению 552000 -Эксплуатация авиационной и космической техники, зачисляются на специализированную магистерскую подготовку на конкурсной основе. Условия конкурсного отбора определяются вузом на основе Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования бакалавра по данному направлению.

2.3.  Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра по данному направлению и имеющие высшее профессиональное образование, профиль которого не указан в пп.2.2, допускаются к конкурсу по результатам сдачи экзаменов по дисциплинам, необходимым  для  освоения  программы  подготовки  магистра  и предусмотренным государственным образовательным стандартом подготовки бакалавра по данному направлению.

3.  ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬ-НОЙ ПРОГРАММЕ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 

522000 - Эксплуатация авиационной и космической техники

3.1- Основная образовательная программа подготовки магистра разрабатывается на основании настоящего государственного образовательного стандарта и включает в себя учебный план, программы учебных дисциплин, программы учебных и производственных (научно-исследовательской и научно-педагогической) практик и программы научно-исследовательской работы.

3.2. Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки магистра, к условиям ее реализации и срокам ее освоения определяются настоящим государственным образовательным стандартом. По направлению разрабатывается, как правило, несколько магистерских программ,

3.3. Основная образовательная программа подготовки магистра (далее -образовательная программа) состоит из основной образовательной программы бакалавра и программы специализированной подготовки, которая, в свою очередь, формируется из дисциплин федерального компонента, дисциплин национально-регионального (вузовского) компонента, дисциплин по выбору студента и научно-исследовательской работы. Дисциплины и курсы по выбору студента в каждом цикле содержательно должны дополнять дисциплины, указанные в федеральном компоненте цикла.

3.4. Основная образовательная программа подготовки магистра должна иметь следующую структуру:

в соответствии с программой подготовки бакалавра:
цикл ГСЭ - Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины;

цикл EH - Общие математические и естественнонаучные дисциплины;

цикл ОПД - Общепрофессиональные дисциплины направления;

цикл ФТД - Факультативные дисциплины;

цикл СД - Специальные дисциплины;

ИГА    - Итоговая государственная аттестация бакалавра; 

в соответствии с программой специализированной подготовки магистра:

цикл ДНМ - Дисциплины направления специализированной подготовки магистра;

цикл СДМ - Специальные дисциплины магистерской подготовки магистра;

НИРМ  - Научная (научно-исследовательская и (или) научно-педагогическая) работа магистра;

ИГАМ   - Итоговая государственная аттестация магистра.

3.5.  Содержание национально-регионального компонента основной образовательной программы подготовки магистра должно обеспечивать подготовку выпускника в соответствии с квалификационной характеристикой, установленной настоящим государственным образовательным стандартом. 

4. ТРЕБОВАНИЯ К ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ МИНИМУМУ СОДЕРЖАНИЯ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 

552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники

	Индекс
	Наименование дисциплин и их основные разделы
	Всего часов

	1
	2
	3

	Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки бакалавра по данному направлению определены в Государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования подготовки бакалавра по направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники

	
	Итого часов подготовки бакалавра 
	7344

	Требования к обязательному минимуму содержания специализированной подготовки

	ДНМ.00
	Дисциплины направления

Федеральный компонент
	1134

700


	ДНМ.01
	Современные проблемы эксплуатации авиационной и космической техники (АиКТ)

Развитие научных основ эксплуатации АиКТ. Совершенствование систем эксплуатации АиКТ. Повышение летно-технических и эксплуатационно-технических характеристики АиКТ. Поддержание летной годности и обеспечение безопасности полетов АиКТ. Повышение эффективности эксплуатации АиКТ. Развитие нормативной базы эксплуатации АиКТ.
	100



	ДНМ.02
	История и методология эксплуатации АиКТ

История развития систем эксплуатации АиКТ. Анализ и синтез летно-технических и эксплуатационно-технических характеристик АиКТ. Синтез систем эксплуатации АиКТ. Проектирование технологических процессов эксплуатации АиКТ. Оптимизация организационных структур эксплуатации АТ. Обоснование норм и правил эксплуатации АТ.


	150



	ДНМ.03
	Управление системами и процессами

эксплуатации АиКТ.

Системный анализ процессов эксплуатации АиКТ. Свойства управляемых систем и процессов эксплуатации АиКТ. Синтез систем управления процессами эксплуатации АиКТ. Методы программного и адаптивного управления процессами эксплуатации АиКТ. Управление эффективностью процессов эксплуатации АиКТ. Управление регионами эксплуатации АиКТ. Автоматизация управления процессами эксплуатации АиКТ.
	150



	ДНМ.04
	Обеспечение летной годности и безопасности полетов ЛА.

Современное состояние проблемы обеспечения летной годности и безопасности полетов ЛА. Методологические основы разработки системы обеспечения летной годности и безопасности полетов ЛА. Государственная  политика в области обеспечения летной годности и безопасности полетов ЛА. Основные принципы  и правила обеспечения летной годности и безопасности полетов ЛА. Методы управления процессами обеспечения летной годности и безопасности полетов ЛА.
	150

	ДНМ.05


	Информационные технологии, применяемые при эксплуатации АиКТ.

Процессы эксплуатации АиКТ как области автоматизированного управления.  Требования к информационному обеспечению  процессов эксплуатации АиКТ. Виды информационных технологий, применяемых при эксплуатации АиКТ. Характеристика автоматизированных систем управления и информационно-управленческих систем процессами эксплуатации АиКТ. Эффективность применения информационных технологий при эксплуатации АиКТ.
	150



	ДНМ.06
	Национально-региональный (вузовский) компонент

Дисциплины, устанавливаемые вузом (факультетом)
	434

284

	ДНМ.07
	Дисциплины и курсы по выбору студента, устанавливаемые вузом
	150

	СДМ.00
	Специальные дисциплины
	900



	СДМ.01

и т.д.
	Состав и содержание специальных дисциплин определяется требованиями специализации магистра при реализации конкретной магистерской программы


	600

	ДВМ 00
	Дисциплины по выбору студента


	300

	НИРМ.00
	Научно-исследовательская работа 
	1854

	НИРМ.01
	Научно-исследовательская работа в семестре
	774

	НИРМ.02
	Подготовка магистерской диссертации


	1080

	
	Итого часов специализированной подготовки магистра:

Всего:
	3888

11232


5.  СРОК ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники

5.1. Срок освоения основной образовательной программы подготовки магистра при очной форме обучения 312 недели, в том числе:

образовательная программа подготовки бакалавра -      208 недель;

специализированная программа подготовки магистра - 104 недели,

из них:

Теоретическое обучение, включая научно-исследовательскую работу студентов, практикумы, в том числе лабораторные работы, подготовку выпускной квалификационной работы 


- не менее 72 недель 

Экзаменационные сессии



  - не менее 2 недель

Практики                           



  - не менее 5 недель

Научно-исследовательская практика

 
          3 недели

Научно-педагогическая практика



          2 недели

Итоговая государственная аттестация, включая 

защиту выпускной квалификационной работы не менее     2 недель

Каникулы (включая 4 недели 

последипломного отпуска)                
         не менее      17 недель

5.2. Сроки освоения основной образовательной программы подготовки магистра по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения, увеличиваются на полтора года относительно нормативного срока, установленного п. 1.2 настоящего государственного образовательного стандарта, в том числе по программе бакалавра - на один год.

5.3. Максимальный объем учебной нагрузки студента устанавливается 54 часа в неделю, включая все виды его аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) работы.

5.4. Объем аудиторных занятий студента при очной форме обучения не должен превышать в среднем за период теоретического обучения по основной образовательной программе подготовки бакалавра 27 часов в неделю, за период специализированной подготовки магистра - 14 часов в неделю. При этом в указанный объем не входят обязательные практические занятия по физической культуре и занятия по факультативным дисциплинам.

5.5- При очно-заочной (вечерней) форме обучения объем аудиторных занятий должен быть не менее 10 часов в неделю.

5.6.При заочной форме обучения студенту должна быть обеспечена возможность аудиторных занятий с преподавателем в объеме не менее 160 часов в год, если указанная форма освоения основной образовательной программы не запрещена соответствующим постановлением Правительства Российской Федерации. 

5.7. Общий объем каникулярного времени в учебном году должен составлять 7-10 недель, в том числе не менее двух недель в зимний период.

6. ТРЕБОВАНИЯ К РАЗРАБОТКЕ И УСЛОВИЯМ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ

552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники

6.1. Требования к разработке основной образовательной программы подготовки магистра, включая ее научно-исследовательскую часть

б.1.1. Высшее учебное заведение самостоятельно разрабатывает и утверждает основную образовательную программу подготовки магистра, реализуемую вузом на основе настоящего государственного образовательного стандарта магистра.

Дисциплины по выбору являются обязательными, а факультативные дисциплины, предусматриваемые учебным планом высшего учебного заведения, не являются обязательными для изучения студентом.

Курсовые работы (проекты) рассматриваются как вид учебной работы по дисциплине и выполняются в пределах часов, отводимых на ее изучение.

По всем дисциплинам и практикам, включенным в учебный план высшего учебного заведения, должна выставляться итоговая оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно, зачтено).

В период действия данного документа Перечень магистерских программ может быть изменен и дополнен в установленном порядке.

Научно-исследовательская часть образовательной программы, включенная в индивидуальный учебный план подготовки магистра техники и технологий по направлению 552000 Эксплуатация авиационной и космической техники, предусматривает:

          - подготовку тематических научно-технических обзоров опубликованных работ по выбранной магистерской программе;

         - проведение экспериментальных (или расчетных) исследований;

         - подготовку магистерской диссертации.

6.1.2. При реализации основной образовательной программы высшее учебное заведение имеет право:

- изменять объем часов, отводимых на освоение учебного материала для циклов дисциплин - в пределах 5%; для дисциплин, входящих в цикл, в пределах 10%, при условии выполнения требований к содержанию, указанных в настоящем стандарте;

- предоставлять студентам-магистрантам возможность для занятий физической культурой в объеме 2-4 часа в неделю;

- осуществлять преподавание дисциплин в форме авторских курсов по программам, составленным на основе результатов исследований научных школ вуза, учитывающих региональную и профессиональную специфику при условии реализации содержания дисциплин, определяемых настоящим документом.

6.2. Требования к условиям реализации основной образовательной программы магистра, включая ее научно-исследовательскую часть

6.2.1. Обучение в магистратуре осуществляется в соответствии с индивидуальным планом работы студента-магистранта, разработанным с участием научного руководителя магистранта и научного руководителя магистерской программы с учетом пожеланий магистранта. Индивидуальный учебный план магистранта утверждается деканом факультета.

6.2.2. Требования к кадровому обеспечению учебного процесса

Реализация основной образовательной программы обеспечивается квалифицированными педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, причем не менее 70% преподавателей, обеспечивающих учебный процесс по направлению магистратуры, должны иметь ученые степени доктора или кандидата наук.

Общее руководство научным содержанием и образовательной частью магистерской программы должно осуществляться профессором и доктором наук; один профессор или доктор наук может осуществлять подобное руководство не более, чем двумя магистерскими программами; по решению Ученого совета вуза руководство магистерскими программами может осуществляться и кандидатами наук, имеющими ученое звание доцента, ведущими подготовку научно-педагогических кадров, имеющими право на руководство аспирантами; руководители магистерских программ должны иметь защитившихся аспирантов за последние пять лет.

Непосредственное руководство студентами-магистрантами осуществляется научными руководителями, имеющими ученую степень (или) ученое звание; один научный руководитель может руководить не более, чем пятью студентами-магистрантами.

Научные руководители студентов-магистрантов должны вести научные исследования по тематике магистерских программ.

Научные руководители должны читать основные или специальные курсы и являться авторами (соавторами) учебников или учебных пособий по данной магистерской программе.

6.2.3. Требования к учебно-методическому обеспечению учебного процесса

Реализация вузом основной образовательной программы подготовки магистров должна быть обеспечена необходимым лабораторно-практическим и информационным содержанием учебного процесса для подготовки высококвалифицированных исследователей и преподавателей, в том числе перечнем профессиональных журналов, реферативных журналов, научной литературой, наличием информационных баз и доступа к различным сетевым источникам информации.

Количество источников учебной информации, предусмотренных рабочими программами учебных дисциплин рабочего учебного плана по каждой магистерской программе должно быть не менее 1 экземпляра на одного студента дневного отделения.

Более половины общего объема НИР по соответствующему направлению магистратуры должны составлять фундаментальные и поисковые научные исследования.

Реализация основной образовательной программы магистра должна обеспечиваться наличием читаемых основных и специальных курсов по каждой магистерской программе каждым научным руководителем студента-магистранта, доступом каждого студента к библиотечным фондам и базам данных, а также наглядными пособиями, аудио-, видео- и мультимедийными материалами.

Перечень профессиональных и реферативных журналов:

«Авиастроение», «Авиация и космонавтика вчера, сегодня, завтра», «Авиация общего назначения» на русском, английском, немецком и украинском языках, «Автопилот», «Бухгалтерский учет», «Вестник авиации и космонавтики», «Вестник воздушного флота- Аэрокосмическое обозрение», «Вопросы истории естествознания и техники», «Вопросы философии», «Государство и право», «Правоведение и политология», «Проблемы безопасности полетов», «Сертификация», «Управление воздушным движением. Организация перевозок», «Эксплуатация и ремонт самолетов и других летательных аппаратов. Аэропорт», «Экономика», “Авиа”, “Мир авиации”, “Авиация и время”, “Гражданская авиация”, еженедельник авиации и космической технологии “Aviation Week Space Technology”, “Air transport World”, «Airline Maintenance World», информационно-технический журнал “Вертолет”, общероссийский технический журнал “Полет”, журнал национальной ассоциации авиаприборостроения “Мир авионики”, реферативные журналы серии “Воздушный транспорт”, “Управление воздушным движением”, “Организация перевозок”, “Авиационные и ракетные двигатели”, «Безопасность полетов, сертификация и лицензирование», «Авиатранспортное обозрение», журнал международных авиастроителей «Авиаглобус», международный авиационно-космический журнал «Авиапанорама», ежемесячный информационный журнал по воздушному транспорту «Авиатранспортное обозрение» и другие.
6.2.4. Требования к материально-техническому обеспечению учебного процесса

Высшее учебное заведение должно располагать материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов лабораторной, практической, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки и научно-исследовательской работы студентов, предусмотренных примерным учебным планом и соответствующей действующим санитарно-техническим нормам. 

6.2.5. Требования к организации практик

По направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники организуются и проводятся научно-исследовательская и научно-педагогическая практики.

6.2.5.1.  Научно-исследовательская практика.

Цель научно-исследовательской практики: подготовить студента к решению научно-исследовательских задач в области эксплуатации авиационной и ракетно-космической техники. 

Место проведения практики: отраслевые предприятия и научно-исследовательские организации, оснащенные современным технологическим оборудованием и испытательными приборами, вычислительные центры.

6.2.5.2.  Научно-педагогическая практика.

Цель научно-педагогической практики: подготовить студента, освоившего соответствующую образовательно-профессиональную программу, к педагогической деятельности в области эксплуатации авиационной и ракетно-космической техники. 

Место проведения практики: отраслевые организации и учебные учреждения, специализированные классы и лаборатории, вычислительные центры, кафедры вузов.

6.2.5.3. Аттестация по итогам практики.

Аттестация по итогам практики проводится на основании выполняемых студентами определенных видов операций и оформленного в соответствии с установленными требованиями письменного отчета и отзыва руководителя практики от предприятия. По итогам аттестации выставляется  оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно).
7. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ

552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники

7.1. Требования к профессиональной подготовленности магистра

7.1.1. Общие требования к уровню подготовки магистра определяются содержанием аналогичного раздела требований к уровню подготовки бакалавра и требованиями, обусловленными специализированной подготовкой. Требования к уровню подготовки бакалавра изложены в п.7 государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования бакалавра по направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники.

7.1.2. Требования, обусловленные специализированной подготовкой магистра, включают:

- владение навыками самостоятельной научно-исследовательской и научно-педагогической деятельности, требующими широкого образования в соответствующем направлении;

умения:

- формулировать и решать задачи, возникающие в ходе научно-исследовательской и педагогической деятельности, и требующие углубленных профессиональных знаний;

- выбирать необходимые методы исследования, модифицировать существующие и разрабатывать новые методы, исходя из задач конкретного исследования;

- обрабатывать полученные результаты, анализировать и осмысливать их с учетом имеющихся литературных данных;

- вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий;

- представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати.

Требованиями, отличающими выпускника магистратуры по данному направлению, которые позволяют установить соответствие выполнения профессиональных задач, являются:

- проведение научных исследований, обработка и анализ их результатов, представленных в диссертационной работе и в других опубликованных трудах по проблемам эксплуатации авиационной и космической техники;

- наличие опыта использования основных прикладных пакетов программного обеспечения ПЭВМ в задачах информационного обеспечения научных исследований и производства, подтвержденного публикациями и другими формами внедрения;

- наличие опыта участия в разработке учебно-методических пособий, проведения учебных занятий в соответствии с учебным планом.

7.1.3.  Специальные требования. 

Требования к подготовке магистра по научно-исследовательской части программы специализированной подготовки определяются вузом. УМО может дополнительно рекомендовать требования, обеспечивающие возможность выпускника выполнять определенные виды профессиональной деятельности, отражающие содержание специализированной подготовки.

7.2. Требования к итоговой государственной аттестации магистра

7.2.1. Общие требования к государственной итоговой аттестации.

Итоговая государственная аттестация магистра включает защиту выпускной квалификационной работы и государственный экзамен.

Итоговые аттестационные испытания предназначены для определения практической и теоретической подготовленности магистра к выполнению профессиональных задач, установленных настоящим государственным образовательным стандартом, и продолжению образования  в аспирантуре в соответствии с п. 1.4 настоящего государственного образовательного стандарта.

По желанию студентов вуз может проводить дополнительные государственные экзамены по дисциплинам, которые входят в перечень приемных экзаменов в аспирантуру по направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники. Оценки, полученные студентами на всех государственных экзаменах, могут быть засчитаны в качестве результатов вступительных экзаменов в аспирантуру по соответствующему научному направлению.

Аттестационные испытания, входящие в состав итоговой государственной аттестации выпускника, должны полностью соответствовать основной образовательной программе высшего профессионального образования, которую он освоил за время обучения.

7.2.2. Требования к магистерской диссертации. 

Магистерская диссертация должна быть представлена в форме рукописи и иллюстративного материала (чертежи, графики).

Требования к содержанию, объему и структуре магистерской диссертации определяются  высшим учебным заведением на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденном Минобразованием России, государственного образовательного стандарта по направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники и методических рекомендаций УМО по образованию в области гражданской авиации.

Время, отводимое на подготовку выпускной квалификационной работы магистра, составляет не менее двадцати недель.
7.2.3. Требования к государственному экзамену магистра.

Порядок проведения и программа государственного экзамена по направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники определяются вузом на основании методических рекомендаций и соответствующей примерной программы, разработанных УМО по образованию в области гражданской авиации, Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденном Минобразованием России, и государственного образовательного стандарта по направлению 552000 - Эксплуатация авиационной и космической техники.

Уровень требований, предъявляемый на государственных экзаменах в магистратуре должен соответствовать уровню требований вступительных экзаменов в аспирантуру или кандидатских экзаменов по непрофилирующим дисциплинам для .соответствующего научного направления.
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