Уважаемые коллеги!
Центр развития высшего и среднего профессионального образования в рамках выполнения государственного задания ФГБУ «Российская академия образования» на 2023 год, полученного от Правительства Российской Федерации, проводит исследование состояния и процессов реализации образовательных программ среднего профессионального образования и профессионального обучения в образовательных организациях высшего образования. Приглашаем вас принять участие в данном исследовании в форме прохождения опроса. Опрос проводится с 10 по 28 апреля 2023 г.
Для участия выберите анкеты, тема которых имеет отношение к деятельности Вашего вуза. 

Анкета 1 «О реализации программ среднего профессионального образования в вузах» предназначена для заполнения руководителями подразделений среднего профессионального образования (СПО) в вузе либо проректорами, курирующими эти подразделения (один представитель от образовательной организации). 
Ссылка на анкету 1: https://forms.yandex.ru/u/643006bb84227c047d4cba0d/
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Анкета 2 «О реализации воспитательной деятельности в рамках реализации программ среднего профессионального образования в вузах» предназначена для заполнения сотрудниками образовательных организаций высшего образования, ответственными за воспитательную деятельность в рамках программ среднего профессионального образования (один представитель от образовательной организации). 
Ссылка на анкету 2: https://forms.yandex.ru/u/642dd706c769f14e92a68aec/

Анкета 3 «О реализации программ профессионального обучения в вузах» предназначена для заполнения руководителями подразделений профессионального обучения в вузе либо проректорами, курирующими эти подразделения (один представитель от образовательной организации). 
Ссылка на анкету 3: https://forms.yandex.ru/u/642e70f5c769f101059e58bf/



Работа с анкетами предполагает использование браузера Google Chrome. 

Благодарим за участие!


